

## О ФОНДЕ НОРМАТИВНОЙ ДОКУМЕНТАЦИИ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БИБЛИОТЕКИ

Республиканская научно-техническая библиотека (РНТБ) является одной из крупнейших библиотек Республики Беларусь и располагает единственным наиболее полным в республике многоотраслевым фондом научно-технической литературы и документации, который насчитывает более 20 млн. экземпляров и включает патентную документацию, нормативные документы по стандартизации, промышленные каталоги, книги, периодические и продолжающиеся издания, неопубликованные документы.

Имющийся в РНТБ фонд нормативной документации по стандартизации (НД) приобретает сегодня особо важное значение. Вопросы стандартизации и сертификации продукции вышли в настоящее время на первый план в связи с необходимостью повышения качества и конкурентоспособности выпускаемой продукции, работ и услуг, эффективности производства, рационального использования материальных ресурсов, охраны окружающей среды.

Фонд НД начал формироваться с 1968 года. За четверть века его объем достиг 230 тысяч документов, среди которых:

- международные стандарты (ИСО, МЭК, МОЗМ);
- межгосударственные стандарты (ГОСТ);
- национальные стандарты Республики Беларусь (СТБ);
- национальные стандарты России (ГОСТ Р);
- отраслевые стандарты (ОСТ);
- технические условия (ТУ);
- технические условия Республики Беларусь (ТУ РБ);
- каталожные листы продукции к техническим условиям Республики Беларусь (КЛП);
- руководящие документы (РД, МИ);
- руководящие технические документы (РТМ);

- нормативные документы по строительству (НДС);
- нормативные документы по вычислительной технике, документы Государственной службы стандартных справочных данных (НМ по ВТ, ГСССД);
- Директивы Европейских сообществ (ЕЭС);
- европейские стандарты серии 45000 (EN).

Ценность фонда НД определяется его достоверностью, которая достигается своевременным внесением изменений в тексты документов, сроки их действия.

Все эти годы в библиотеке ведется постоянная работа по актуализации фонда НД. Ежегодно в документы вносится до 60 тысяч различных изменений. Если ранее при формировании этого фонда РНТБ сотрудничала, в основном, с всесоюзными, а ныне российскими центрами по стандартизации, то сегодня с созданием в республике Белорусского государственного института стандартизации и сертификации налаживается сотрудничество и с этой новой организацией, чтобы наиболее полно обеспечить потребности специалистов науки и производства Беларуси в нормативных документах.

Республиканская научно-техническая библиотека является публичной библиотекой и к ее фондам открыт бесплатный доступ для всех. На протяжении года фондом НД пользуются около 40 тысяч специалистов предприятий и организаций Республики.

В РНТБ имеется специальный читальный зал для работы с НД. При необходимости дальнейшего использования документов читатели имеют возможность получить их копии, которые изготавливаются в присутствии заказчика. Определить имеющиеся в библиотеке документы по определенной теме позволяет предметный каталог НД, а установить наличие конкретного документа можно в нумерационном каталоге.

Чтобы облегчить поиск необходимой информации, РНТБ приобрела автоматизированную информационно-поисковую систему, включающую сведения о 10 тысячах межгосударственных стандартов ИСО и МЭК. В недалеком будущем планируется создать электронный каталог на все документы, имеющиеся в фонде НД. Изучается вопрос и о предоставлении читателям библиотеки возможностей использования баз данных, создаваемых в БелГИСС.

РНТБ бесплатно предоставляет для всех желающих возможность получить по телефону справки о наличии интересующих их документов в фонде библиотеки, сроках действия НД. Справки выдаются ежедневно с 9.00 до 20.00, кроме субботы и воскресенья, по телефону 26-65-04.

Являясь республиканским методическим центром для сети научно-технических библиотек, патентных служб и служб стандартизации по работе с фондами, РНТБ проводит большую методическую работу: организуются семинары в каждой области, проводятся групповые и индивидуальные консультации, издаются методические пособия. Наряду с другими актуальными вопросами на семинарах и консультациях рассматриваются вопросы работы с фондами НД, их комплектования, обработки, хранения, организации каталогов и картотек и т.д. Можно получить краткие методические консультации по телефону 23-30-97.

*Адрес РНТБ: 220004, г. Минск, проспект Машерова, 7*

*Р.Н. Сухорукова*

*Заместитель директора РНТБ*